

REDACTIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 36.
Voritori nefrancate nu se
primesc.
Manuscrisuri nu se restituie.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în
Brașov și la următoarele
BIBLIOTECI de AMUNȚURI:
la Viena: la M. Dukas Nachl.,
Fuz. Augenthaler & Emerico Les-
ner, Heinrich Schalek, A. Op-
penh. Nachl., Anton Oppolitz,
la Budapesta: la A. V. Gold-
berger, Ekstein Bernat, Iuliu
Leopold (VII Erszébet-közt),
PREȚUL INSERȚIUNILOR: o se-
de garmond pe o coloană 10
bani pentru o publicare. Pu-
blicități mai dese după tarife
și înviații. — RECLAME pe
pagina 8-a o seriă 30 bani

GAZETA TRANSILVÂNIEI.

ANUL LXIX.

„GAZETA“ iese în fiecare zi
Abonamente pentru Austro-Ungaria
Pe un an 24 cor., pe șase luni
12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 4 cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 3 fr. pe an.
Se printră la toate ofi-
ciile poștale din țară și din
afară și la d-nii colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare,
Târgul Inului Nr. 30. etagiu
I. Pe un an 30 cor., pe șase
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor.
Cu dusul în casă: Pe un an
24 cor., pe șase luni 12 cor.,
pe trei luni 6 cor. — Un esem-
pliar 10 bani. — Atât abona-
mentele cât și inserțiunile
sunt a se plăti înainte.

Nr. 169.

Brașov, Luni-Marti 1 (14) August.

1906.

+ Axentie Severu.

Brașov, 31 Iulie (13 August).

Cu o oră înainte ni s'a vestit, că Axentie Severu și-a dat obștes-
tul sfârșit.

S'a luptat bătrânul pacient până acuma cu boala crudă, ce l'a
constrins să zacă mai bine de doi ani neconținut în pat; s'a luptat vi-
tejese și cu aceeași energie, ce l'a caracterizat în toată viața, începând
din tinerețele sale, când cu cuvântul și cu spada a sărit în apărarea li-
bertății poporului său asuprit. Dar puterile sale fizice și morale, ce-l sus-
ținură, s'au mistuit și ele cu încetul și din cauza bătrânețelor înaintate —
Axentie Severu a împlinit la 1 Aprilie a anului curent 85 de ani — l'a
cuprins o slăbiciune mare în tot corpul, la care s'a adaus pe deasupra și
o bronchită, așa că falnicul stejar a trebuit să sucombeze împlinindu-se
și față cu acest prototip al vigorei individuale destinul a tot ce viețuiesce
în lume.

Până în momentele ultime Axentie Severu a rămas cu conștiința
deplină și erau momente, când din ochii săi, ce deveniseră turburi, mai
răsărea câte o schinteie, ce trada privirea sa ageră, care-l făcuse, pe timpul
când se încrucișară spadele, să fie așa de mult temut de inimi.

În timpul îndelungatei sale bôle și mai ales de când i-s'a agravat
boala, Axentie Severu a fost vizitat de frații și nepoții săi din depărtare,
de vechi prieteni și prețuitori ai săi contemporani și din generația mai
tineră, cari cu durere vedeau apropiindu-se sfârșitul în conștiința că nu-i
pot ajuta nimic.

Pentru fiecare Axentie Severu a avut un cuvânt de grațitudine, în-

tinându-le mâna cu emoțiune dar cu deplină resignare, ca și când ar fi
voit să le spună: trebuie să sufer până 'n capăt.

Astăzi a bătut ceasul ultim și pentru acest bărbat valoros din ge-
nerația luptătorilor dela 1848.

Pe întinsul hotarelor, locuite de Români, vestea despre moartea
lui Axentie, a viteazului prefect din anii 1848/49, va produce o adâncă
întristare. Căci dacă Avram Iancu era poporal ca expresiunea viuă a
idealului și a aspirațiilor poporului, nu mai puțin cunoscut era Axentie,
despre care scia mic și mare că a fost sufletul organizației și acțiunii
răsboinice a legiunilor române din anii aceia, și că el a contribuit mai
mult la apărarea eroică a munților apuseni și a fortăreței dela Alba-Iulia
în 1849.

Mai trebuie să spunem ađi sub impresiunea durerii și a întristării,
ce ne-a cauzat'o perderea acestui bărbat cu suflet eroic, atât de devotat bi-
nelui neamului și al bisericii române, ce a făcut și lucrat în viața sa
Axentie Severu?

De acum istoria va avea să înregistreze și să judece faptele sale
și suntem covinși, că judecata ei finală, după ce se vor fi potolit și re-
miniscentele patimilor din vremile turburărilor, nu va sprijini acuzațiile
inimicilor lui Axentie Severu și nu le va da dreptate.

Cu timpul se vor limpezi toate ce s'au petrecut în memorabiliile ani
de renaștere națională și va apare și figura lui Axentie Severu în lu-
mina adevărată a celui ce a depus tot ce pôte jertfi un om pe altarul
națiunii sale.

În veți amintirea lui!

Kristoffy despre compromisul între
coroană și coalițiune. Față de declarați-
unea bar. Banffy, care s'a exprimat într'un
interview că nu poate accepta presidenția
societății sociologice maghiare fiind-că nu
poate sta în consiliul de administrațiune
a acestei societăți alături cu fostul mi-
nistru Kristoffy, care s'a luat poziție con-
tra aspirațiilor îndreptățite ale nați-
unii, — Kristoffy declară prin ziare, că
compromisul încheiat între coroană și coa-
lițiune e în partea cea mai mare rezulta-
tul străduințelor sale. În năsuințele sale
pentru realizarea pactului a mers până la
granița extremă, ceea ce o dovedește fap-
tul, că și-a făcut pendent portofoliul său,
atât la coroană cât și la ministrul preșe-
dinte dela realizarea pactului, prin ce s'a
asigurat continuitatea de drept a consti-
tuției. Kristoffy mai declară, că fără con-
cursul său deabia s'ar fi putut susține
starea constituțională în țară și că în di-
ferite rânduri a declarat în fața coroanei
și în fața ministrului președinte, că va eși
din cabinet, dacă nu va fi convocată dieta
la termenul legal.

Conflictul vamal între Austro-Ungaria
și Serbia. Din Belgrad se anunță că d-rul
Popovici, care a fost trimis de guvernul
sârbesc în străinătate, pentru a studia asu-
pra modului cum s'ar putea afla nouă căi
pentru export, reintroducându-se a rapor-
tat despre cele ce a văzut conziliului de
miniștri care însă a rămas nesatisfăcut.
D-l Popovici va pleca din nou la Salonic,
spre a studia cum ar putea fi transportate
vitele sârbești în Franța, Anglia și Italia.
Cercurile comerciale privesc cu necre-
dere misiunea d-rului Popovici și indigna-

rea lor crește din zi în zi fiind foarte
mulțumiți că guvernul nu caută o înțele-
gere în această privință cu Austro-Ungaria.

Ziarul „Basarabia“ publică în fruntea
ultimului său număr următorul articol:

În unele ziare din România s'a scris
deunăzi cumcă Moldovenii din Basarabia
ar fi sătui de starea din imperiu și că și-ar
pune toată speranța și că și-ar îndrepta
toate privirile spre România. De asemenea
niște câni reacționari de aci, căutând nod
în papură ne-au acuzat cumcă am vrea
separatismul, adică deslăpirea de statul
rus. Se spune că aceasta ar gândi-o Ro-
mânia basarabenă.

Acest lucru trebuie bine lămurit odată
pentru totdeauna. Noi am spus de nouă
ori până acum și o spunem a zecea oară;
Am declarat în programul nostru național-
democrat, cumcă vrem să păstrăm legă-
turile legiuite cu statul rusesc.

În marginea legilor rusești noi vrem
propășirea volnică a minții și a trupului
pentru tot poporul basarabean și mai ales
pentru țărănul basarabean. Noi nu cerem
decât autonomia pe care de mult am avut-o
și mai cerem drepturi cetățenești și păm-
ânt pentru țărani.

Și pentru ce toate acestea?

Pentru că noi nu suntem niște visă-
tori. Noi suntem oameni politici practici,
cari vor în totdeauna împlinirea unor în-
tocmiri și unor stări care se pot împlini
numai decât. Noi ne gândim mai întâiu
de toate la interesul și nevoile țărănului
basarabean. Și după acest interes și ne-
voi ne îndrumăm gândurile și ne sporim
faptele.

Când programul nostru democrat ță-
rănesc va fi împlinit, când țărănul basa-
rabean va fi liber, cinstit de cătră toți și
avut, atunci starea lui va fi mult mai de
înviat decât starea țărănului transil-
vănean.

De aceea dacă ne înalțăm privirile
cătră cineva, apoi este cătră Duma ru-
scă, dela care așteptăm că vor fi impli-
nite toate cererile noastre. De la respectul
ei pentru democrație și autonomie aștep-
tăm împlinirea cercurilor noastre.

Ce politică vor face nepoții noștri nu
știm, ce nezuinți vor avea ei, nu putem
prevedea. Noi știm numai datoria noastră.
Noi trebuie să luptăm pentru binele ță-
rănului basarabean, pentru cultura romă-
nească, întocmirile și legile în limba ro-
mânească. Noi trebuie să luptăm pentru
introducerea în toată Rusia a unui regim
sincer constituțional.

Iar lupta noastră o vom porni mână
în mână și într'o unire cu fratele de nevoi
— poporul cel rusesc — în potrița scor-
piei întunerecului și a reacțiunii.

Scandal colonial englezesc. Ziarele din
Londra publică articole despre cel mai nou
scandal englezesc, care a devenit analog
cu scandalul colonial german. Mai mulți
ofițeri superiori adică în complicitate cu
ampliații inferiori, cu ocaziunea transpor-
tului de mărfuri coloniale, au defraudat
diferite sume. Înșelătoriile și furăturile
erau la ordinea zilei. Ei au furnizat pe
sama oficiului colonial și mărfuri, cari nici
odată n'au fost comandate. Au încheiat cu
furnizorii contracte și s'au lăsat mituiți,
tolerând prețuri exagerate pentru mărfuri
proaste. Conturile compromițătoare le-au

sustras pur și simplu. În acest chip au
păgubit statul cu 2 milioane funți șter-
lingi. Ziarele cer pedeapsă exemplară și
amenință cu nouă descoperiri.

Scrisore din București.

(Miniștrii în vilegiatură. — Svonuri despre
o fuziune de partide, remaniere și un nou guvern.
— Cununia unui fruntaș albanez din Macedonia
la București.)

30 Iulie v. 1906.

Primul ministru G. Cantacuzino obți-
nând un concediu de 45 zile, va pleca îm-
preună cu soția, Marti, la băile Vittel din
Franța. Interimatul președinte conziliului
de miniștri și al departamentului de in-
terne va fi ținut de generalul Manu, mi-
nistru de războiu. Ministrul de finanțe
Take Ionescu, care vizitează acum locali-
tățile istorice din Franța, nu va sosi în
țară decât la sfârșitul lunei August.

Deși suntem în toila vacanței, totuși
lumea de aici se ocupă cu politica. Prin
unele cercuri politice se afirmă cu sigu-
ranță, că la toamnă se va face o fuziune
între cele două nuanțe conservatoare, gu-
vernamentală și junimistă. În privința acea-
sta circulă fel de fel de versiuni pe care
le înregistrez ca simplă curiozitate. Astfel
se spune că G. Cantacuzino va rămâne
șef al partidului conservator, pe când P.
Carp va fi prim ministru al cabinetului de
fuziune, în care vor intra trei junimiști
A. Marghiloman, N. Filipescu și C. Arion.
Președinte al camerei va fi ales generalul
Manu, iar al Senatului Titu Maiorescu.
Take Ionescu nu va face parte din guvern,
ci va fi numit ministru plenipotențiar la
Constantinopol, deoarece în vederea con-

Cursul la bursa din Viena.

Din 11 August n. 1906.

Renta ung. de aur 4%	112.
Renta de coróne ung. 4%	94.80
Impr. cáil. fer. ung. în aur 3 1/2%	84.80
Impr. cáil. fer. ung. în argint 4%	94.45
Bonuri rurale croate-slavone	97.50
Impr. ung. cu premii	208.50
Losuri pentru reg. Tisei și Seghedin	135.25
Renta de hârtie austr. 4 1/10	99.55
Renta de argint austr. 4 1/10	99.40
Renta de aur austr. 4%	117.65
Renta de coróne austr. 4%	99.60
Bonuri rurale ungare 3 1/2%	89.45
Losuri din 1860	157.50
Acții de-ale Băncei ung. de credit	1772.—
Acții de-ale Băncei austr. de credit	811.—
Acții de-ale Băncei austro-ung.	672.25
Napoleoniori.	19.06 1/2
Mărci imperiale germane	117.30
London vista	240.15
Paris: vista	95.40
Note italiene	95.45

Cursul pietei Brașov

Din 10 August n. 1906.

Banenote rom. Cump.	18.94	Vënd.	18.98
Argint român	18.80	"	18.84
Napoleoniori.	19.06	"	19.10
Galbeni	11.20	"	11.40
Mărci germane	117.20	"	117.30
Lire turcesci	21.50	"	21.65
Scris. fonc. Albine 5%	101.—	"	102
Ruble Rusesci	2 53	"	2.58

Publicațiune de licitație.

Subscrisa primărie comunală aduce la cunoscință publică, cumcă lemnele acelei părți a pădurei aflătoare în hotarul comunei Ohaba (comitat. Făgăraș), și formeză proprietatea aceleia, care conform planului de exploatare aprobat în anul 1899 sub Nr. 24823 A/V. 50—51 în mărime de 53·4 jugăre catastrale, se vor vinde în licitațiune publică, ce se va ținea în 10 Septemvrie st. n. a. c. la 10 ore a. m. în cancelaria comunală.

Ofertele închise și instruate conform legii, se primesc în ziua licitațiunei până la 1/2 10 ore a. m., cari după terminarea licitațiunei verbale se vor desface.

În ofertele închise provădute de fie-care colă cu timbru de o corónă e a se scrie suma oferită, atât cu numerii cât și cu litere pre lângă aceea ofertentele să declare în clauzulă, cumcă cunoste toate condițiunile de licitațiune și contract, pentru sine le privește deobligătoare și necondiționat se va supune acelora.

În fine fie-care ofert închis trebuie provădut cu vadiul statorit în bani gata, sau în hârtii de valóre.

Lemnele din sus amintita parte de pădure după prețuială constă din 7545 m. cub. lemne de crepat sau blane și 1834 m. cub. lemne de crângi.

Prețul strigării s'a stabilit cu 6586 coróne, sub care preț lemnele la nici un caz nu se vor vinde.

Cei-ce doresc a lua parte la aceasta licitațiune sunt obligați a depune ca vadiu la mâna prezidentului 10% din prețul strigării, adecă 658·6 coróne, care sumă póte consta din bani gata, eventual hârtii de valóre de stat.

Condițiunile de licitațiune și contract se pot vedea în fie-care zi în orele oficióse, atât în cancelaria comunei Ohaba, cât și în biroul oficiului silvanal regiú din Șercaia.

Ohaba, în 10 August 1906.

George Ursu, Tiodor Roșca,
notar. 1—1.2498. primar.

„Gazeta Transilvaniei“ cu numărul a 10 fil. se vinde la zaraful Dumitru Pop, la tutingeria de pe parcul Rudolf

Ocazie favorabilă

de a cumpára vinuri în

„PIVNIȚA ESZTERHAZY“

De óre-ce arénda pivniței la 29 Septemvrie a. c. espiră, vându

cu măruntul peste stradă

pentru a micșora cantitatea cea mare a depoului de vinuri, următoarele vinuri de masă și specialitate, recunoscute ca forte bune, cu preț de tot scădut, și anume: litru de

Vin de masă până acuma 36 cr. acum 32 cr.	
" " " " 40 " " 36 "	
" Zendriș " " 42 " " 38 "	
" Bakator " " 50 " " 44 "	
" " I. " " 60 " " 50 "	
" Auslese " " 70 " " 60 "	
" Sauvignon " " 1 fl. " 80 "	

Amatorilor de vin vechiú recomand cu deosebire vinul Bakator cu 44 și 50 cr.

Sauvignon este un vin din cele mai emnente vinuri cu buchet, asemenea ca tãmăioasa (Muskateler), Zendriș cel mai bun vin de Ardeal pentru borviz.

Cu prețurile acestea pentru vinuri cultivate cu cea mai mare îngrijire, care numai din cauza constringerei mutărei sunt posibile, merită ca și locuitorii din părți mai depărtate ale orașului, se profite de ocazie și se cumpere din pivnița Eszterházy.

WILHELM COPONY.

Unde se mănâncă bine și se béu VINURI curate de Mediaș BERE de Pilsen „Urquell“ prospétă dela cep în fie-care di? ? La

Restaurantul Schwarzburg în Brașov, Str. Spitalului nr. 20. De o cercetare numerosă se rógă C. R. GLIGORE CRISTEA, conducătorul restaurantul.

ANUNCIURI
(insertiuni și recl.)

sunt a se adresa subscrisei administratiunii. In cazul publicării unui aneniu mai mult se odată se face scádémént, care cresce cu cât publicarea se face mai de multe-óri.

Administr. „Gazetei Trans.“

AVIS!

Din cauza strămutări din Brașov, se vinde mobile, precum și tóte ce sunt necesare la bucătărie cu prețuri favorabile, în Vila KOCH nr. 19 din Livadea postei. 3—12.2489.

Hôtel Central

Brașov, Strada Lungă nr. 1.

Recomandă 45 camere pentru pasagerii din nou mobilate dela 80 cr. în sus.

Mai departe:

Sala cea mare,

pentru Baluri, Concerte, Banche-te, Nunți etc. montată din nou și escelent iluminată.

De asemenea:

Elegantul Salon Restaurant

spre Strada, precum și

Pivnița de Vinuri (a-la Eszterházy) atât în pivnița cât și în Restaurant pot servi cu bucătărie bună, Bere de Steinbruch și Vinuri curate de Ardeal. 46—60.2236.

Nu numai a ceti,

dér trebuie și probat renumitul medicinal

Săpun Steckenpferd din lapte de crin a lui Bergmann & Co., în Dresden și Tetschen a/E.

Săpun din lapte de crin a lui Bergmann (marca 2 mineri) pentru a obține un teint alb, fără pistrii și o colóre fină a feței.

Se află bucată cu 80 bani,

la farmaciile: VICTOR ROTH la „Ursu“, FR. STENNER la „Leu“, JUL. HORNUNG la „Arap“, E. NEUSTÄDTES, „Schutzengel“ în Brașov. J. Jeckelius la „Speranță“, ED. KUGLER, și la drogueria TEUTSCH & TARTLER La farmacia W. LINGNER și la J. B. MISSELBACHER în Sighișora.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“

se pot face ori și când pe timp mai îndelungat séu lunare.

Telefon nr. 100.

FARMACIA la URS a lui

VICTOR ROTH

Colțul Strada Hirscher și Orfanilor nr. 1, (fost Têrgul Straelor în apropierea Teatrului.)

Cel mai mare depou de specialități pharmaceutice (INDIGENE ȘI STREINE.)

CREME pentru frumsete și SĂPUNURI, PUDRE și PARFUMURI franțuzești, ARTICOLE de toiletă. APE MINERALE. Mărfuri de gumă.

Expediție zilnic cu poșta. Proprietarul fiind mai mulți ani în Bucuresci la Farmacia Brus, dá răspuns în limba română la ori ce întrebare.

10—100.

Cel mai mare magazin de haine gata pentru bărbați și dame

a lui

Fondată la 1892.

N. P. Goldmann

Fondată la 1892.

Brașov, Têrgul Inului (Palatul lui Cell) 31—33 și 28.

Bate ori și ce concurență în privința prețului asortimentului și gust.

Confecțiunile mele se lucréză sub supravegherea mea, modern, ca după măsură, numai din lână curată indigena, și stofe veritabile englezesci.

Tokio Pardesiuri pentru bărbați, potrivite pe corp din stofă englezescă cadrilată, cu póla clopot, dela 15 coróne în sus.

Costum modern pentru bărbați, cadrilau, nouate, lucrat bine din Cheviot englezesc, ori Kamgarn dela 14 coróne în sus.

Costume moderne pentru copii, cadrilate, nouate cu giletoă, cu un rând séu două de nasturi rock, zelinte pentru purtat, deschis, dela 9 c. în sus.

1000 costume de copii, dela 3—10 ani, din Catifea CORD lucie, séu stropită, din stofă séu Kamgarn, dela 6 coróne în sus.

Haveloc pentru bărbați, din pèr de Cămilă, dela 12 coróne în sus.

Pelerine bărbătesci, pentru turisti, dela 10 c. în sus

Pardesiuri negre pentru preoți, din postav Kamgarn séu Cheviot, mare asortiment, d. 22 c. în sus.

PALETOT (Raglan) pentru Dame, tason scurt din stofă bună englezescă, eela 12 cor. în sus.

Jachete moderne, pentru Dame, (la spate pe talie ajustate, cu fâsii de postav luciu, d. 12 cor.

Jachete (Raglan) pentru copile, din stofă engleză dela 6 cor. în sus.

Pelerine pontru copile, . . . dela 5 cor. în sus.

Mantale de Dame pentru praf, din Mohair séu Kamgarn. dela 14 cor. în sus.

Cele mai nouă modele stau la dispoșiția Onor. public spre vedere.

Cu tótă stima: **N. P. GOLDMANN.**